穿上你的新衣(上)——歌罗西书3:12-14

引言、大纲

- **读经:** 歌罗西书 3:5-17、以弗所书 4:1-3, 21-24。
- **引言**:信主是一个辞旧迎新的转变。本质上,这是一次性完成的转变;表现上,信徒要不断活出这种转变。辞旧——治死罪恶(5-11节);迎新——穿上基督(12-17节)。
- 大纲:

标题: 穿上你的新衣(上)

- A. 穿上的前提——本质上的新人
- B. 穿上的命令——追求成圣的努力
- C. 穿上的动力——尊贵的身份
- D. 穿上的新衣——基督的品格

穿上的前提——本质上的新人

- "**所以**"(12 节):第五次出现(参 2:6, 16; 3:1, 5)。保罗一次次用它在神学教导和实际生活之间做出连接,前面总是神学真理的教导,后面紧接着就是实际生活的吩咐。
 - 一些基督徒对神学不感兴趣,认为神学是一座学术象牙塔,是少部分人的爱好,基督徒不需要神学,只需要生命。但保罗一次次使用"所以",表明神学和生命紧密相连。

神学基础:基督徒"已经脱去旧人和旧人的行为,穿上了新人;这新人在知识上渐渐更新,正如造他主的形象。"(9-10节)我们的生命从本质上,已经脱胎换骨、辞旧迎新,成为了新造的人。这是我们可以不断成圣、穿上基督新衣的前提。

注意:这一章后面所讲的新人表现,有很多美好的特质。但……如果你还没有新人的生命(非信徒),那你就不具备穿上这些新人表现的前提,不论你多想穿上它们。如果你对离弃罪恶、追求良善的生命感兴趣,那你首先要做的,就是向神认罪悔改,相信耶稣在十字架上的流血牺牲为你付清了罪的代价,相信他复活的能力战胜了罪的权势,并且相信神已经把你从本质上造成了新造的人,否则,下面的教导对你根本没有作用。

穿上的命令——追求成圣的努力

 "存"(12节):本意为"穿上",与10节信徒已"穿上"新人是同一个词。这里是 祈使语气,前置于句首强调——"要穿上!"前面穿上新人是一次性发生的,新人本 质一旦穿上就不会丢掉;这里要我们在生活中不断穿上与新人本质相称的外在品行。<u>脱</u> 去罪行不会自动带来义行。若不有意识努力穿上义行,我们就只会屡屡陷入罪行当中! **脱去+穿上举例**: "你们要*弃绝谎言*[脱去],各人与邻舍*说实话*[穿上]"(弗 4:25); "前偷窃的,不要再偷[脱去],总要劳力,亲手做正经事……[穿上]"(弗 4:28); "污秽的言语一句不可出口[脱去],只要随事*说造就人的好话*[穿上]"(弗 4:29)等。

应用: 基督新人的生命表现,就是不断地脱下罪恶、穿上义行。如果你对自己成圣的速度很不满意,也许你应该穿上更多的义行,不给自己放纵肉体的机会。

应用: 脱下和穿上两方面都是要付出切实努力的(祈使语气命令),不是所谓的"放手 让神来",仿佛只有自己什么努力都不做,神才能用你做工。圣经充满对基督徒行善、 追求成圣的劝勉。这不是要我们靠行为称义得救,而是说,神给我们明确划定的成圣之 路,就是要我们以神给我们的新人本质,去努力顺服圣灵的带领,活出成圣的生命!

穿上的内容:一个词总结这些内容——基督。我们要穿上基督。里面已经穿上基督的新人,要在生活表现上持续不断地穿上基督。

加拉太书 3:27 "你们受洗归入基督的,都是**披戴基督**了。"(这说的是新人本质,一次性完成。)

罗马书 13:14 "总要**披戴主耶稣基督**,不要为肉体安排,去放纵私欲。"(这是外在表现,要不断努力。)

穿上的动力——尊贵的身份

• "你们既是神的选民、圣洁蒙爱的人"(12节):这是穿上基督新人表现的动力。现实生活中,人们穿什么常跟他们的身份直接相关。医生穿白大褂、商业精英穿西装皮鞋、工人穿满身口袋的厚实工作服、码农穿宽松发旧的白色圆领汗衫……基督徒,你的身份是神的选民、圣洁蒙爱的人,所以你的穿着,就应当与这尊贵的身份相匹配!

"选民":新约使用这个词群超过 50 次,几乎全是表达神对信徒的拣选。神无条件的拣选是最令人谦卑的教义,破碎人一切骄傲,让我们没有任何自夸的凭据。

以弗所书 1:4 "……神从创立世界以前在基督里拣选了我们"

"**圣洁**":神的属性,不仅指神在道德上纯洁无瑕,更基本的意思是地位、身份上的分别,与一切庸俗、污秽的东西分别开来。神把信徒从芸芸众生中选出来,作祂的子民,这本身就是地位上的圣洁。这自然也意味着,我们要追求道德上圣洁,穿上基督新衣。

诗篇 99:2-3 "耶和华在锡安为大,他超乎万民之上。他们当称赞他大而可畏的名,他本为圣。"

"**蒙爱**":完成时、被动语态分词,字面为"那已经被爱了的人"。被动语态表明这份爱是神主动给予我们的,而完成时强调这是一个过去完成的动作,并对现在有着持续的作用。基督徒是蒙爱的人,从亘古就被神所爱,一直被爱到永远!人们常常被爱感动,

神的爱是最感动人的道理,圣洁伟大的神,以永恒不变的爱,来爱我们这群渺小的罪人,这自然会感动我们用行动去回应这份爱。

穿上的新衣——基督的品格

• "怜悯"(12节):原文为"怜悯的心肠",强烈情感常会搅动内部脏器。怜悯的意思是,体恤别人的疾苦,对遭遇痛苦患难的人有同情心,感同身受。与怜悯心肠相反的,是铁石心肠,就是见到别人的疾苦完全无动于衷。

怜悯是神的属性(又译"慈悲")。我们活在罪恶的世界,都因自己和他人的罪而饱尝苦果,都需要被怜悯。神的心肠里就有这样的怜悯,我们才没有遭遇罪有应得的报应。

诗篇 145:9"耶和华善待万民,他的慈悲覆庇他一切所造的。"

希伯来书 4:15-16 "我们的大祭司并非不能**体恤我们的软弱**,他也曾凡事受过试探,与我们一样,只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前,为要**得怜恤**,蒙恩惠,做随时的帮助。"

"恩慈":一种贯通全人的优雅品质,把原本严厉冷峻的言行变得柔和圆润。反面就是说话尖酸刻薄,做事粗鲁莽撞。有恩慈的人,言行就给人一种柔和圆润的感觉。这个词也形容陈年的好酒(路 5:39),有着柔和圆润、不刺激人的醇香。真理不应使人变得冷酷无情、尖酸刻薄,基督的真理是满有恩慈的。

恩慈也是神的属性。罗马书 2:4 说"他的恩慈是领你悔改";马太福音 11:30 耶稣说他的"轭是容易的"也是这个词。体会了耶稣的恩慈,我们就效法他,以恩慈彼此相待。

• "**谦虚**":即谦卑。一个正确认识神、正确认识自己的人,是骄傲不起来的。谦卑的品质,开始于认识神是至高的神,而我们都是渺小的受造物,每时每刻依赖神的恩典过活,根本没有任何资本在神在人面前自夸。

谦卑也是神的属性,主耶稣是谦卑的终极榜样(腓 2:6-8)。耶稣的谦卑是以顺服神、服侍他人为念的谦卑。所以,真谦卑就是不求自己的益处,一心顺服神、服侍他人,而不是盲目的自贬(参 2:18, 23 的假谦卑)。正确地认识基督,是穿上基督的前提。

• "温柔":不是柔弱、懦弱的性格,而是灵里刚强的表现。它的意思是被冒犯时能忍耐、不轻易动怒,这是需要圣灵力量的。

温柔也是神的属性,主耶稣"心里柔和谦卑"(太 11:29),他随时可以将义怒倾倒在罪人身上,但他顺服神的旨意,温柔地容忍罪人对他的顶撞。因此,圣经要求基督徒也要温柔,不可争竞。

提多书 3:2 "不要毁谤,不要争竞,总要和平,向众人大显温柔。"

提摩太后书 2:24-25a "主的仆人不可争竞,只要温温和和地待众人,善于教导,存心忍耐,用温柔劝诫那抵挡的人"

• "**忍耐**":与温柔相近。意思是"长脾气"。脾气短的人,你一惹他,脾气马上就爆发出来,脾气长的人,则不会轻易动怒。

忍耐也是神的属性,主耶稣是恒久忍耐的榜样。温柔忍耐的品质,在教会生活里的具体应用,最重要的就是彼此饶恕。所以13节特别提到这个应用。

提摩太前书 1:16"……耶稣基督要在我这罪魁身上显明他一切的忍耐" **彼得后书 3:15"……**要以我主长久忍耐为得救的因由"

• "包容、饶恕"(13节): "倘若这人与那人有嫌隙"意味着,基督徒之间是会彼此冒犯、彼此伤害的。对教会生活抱着完美主义幻想的人,需要知道这个事实。两个罪人走到一起,在生命中相交,难免有罪性暴露的时候,别人会伤害你,你也会伤害别人。如果你还没有伤害人或被人伤害过,那可能是因为你对教会生活不够委身。

面对冒犯,常见的错误反应: 1. 怀疑对方信仰: "他还好意思说自己是基督徒?我的非信徒朋友都比他强!"2. 报复还击,当面指责或背后散步传言。3. 远远躲开,在心里把冒犯者打入冷宫,仿佛这个人已经不存在了。

唯一正确的反应:包容、饶恕。"主怎样饶恕了你们,你们也要怎样饶恕人。"主祷文要我们求神"免我们的债,如同我们免了人的债"(太 6:12, 14-15)。如果一个人不能饶恕弟兄姐妹,那他是否真的有被主饶恕,就值得打一个大大的问号。

• "爱心"(14节): 单列在最后,特别强调其重要性(参约一4:8; 林前13:13; 提前1:5; 罗13:10)。"联络全德"字面为"完美的纽带",纽带连接的内容既可以是全德,也可以是全体信徒。

正如其他品质,对爱的认识也必须从对神的认识出发,因为神的爱与世俗的爱完全不同。世俗的爱专注的是自己的情感满足;而神的爱,用一个词定义,就是舍己(参:加2:20; 弗5:2,25; 罗5:8;约一4:10)。

总结: 基督徒,看看你这件漂亮的新衣:怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐、包容、饶恕、 爱心。今天,你穿了吗?